

6. FORMULA INVERZIJE IN BINOMSKA INVERZIJA

- \mathcal{M} ... matrične kompleksne matrice; vrstice, stolpci: indeksirani s \mathbb{N}_0
če sta $A, B \in \mathcal{M}$, sta $A \cdot B$ matričen, če sta matrični produkt $A_i \cdot B_j$; izračunamo mnogo matričen ali. To bo vedno res, če je A spodnji-trikotna ali B zgornji-trikotna.
- \mathcal{M}^l ... spodnji trikotne matrice, $\mathcal{M}^l \subseteq \mathcal{M} : a_{ij} = 0$ za $i < j$
- \mathcal{M}^u ... zgornji trikotne matrice, $\mathcal{M}^u \subseteq \mathcal{M} : b_{ij} = 0$ za $i > j$.
- $A \in \mathcal{M}^l$ ima inverz $\Leftrightarrow a_{ii} \neq 0 \forall i$. Tedaj je tudi $A^{-1} \in \mathcal{M}^l$.
- Analogno za \mathcal{M}^u .

Sporočimo x, če sta (p_n) in (q_n) polinomi zaporedji, tedaj imamo:

$$p_n(x) = \sum_{u=0}^n a_{nu} q_u(x) \quad \text{in} \quad q_n(x) = \sum_{u=0}^n b_{nu} p_u(x),$$

Ima a_{nu} in b_{nu} povzročalni koeficienti. Ker sta $(p_n(x))$ in $(q_n(x))$ bazi prostora $\mathbb{C}[x]$, sta matriki

$$A = (a_{nu}) \quad \text{in} \quad B = (b_{nu})$$

inverzni:

$$A \cdot B = I$$

Naj bosta sedaj

$$u = (u_0, u_1, \dots) \quad \text{in} \quad v = (v_0, v_1, \dots) \quad \text{zaporedji kompleksnih števil}$$

Tedaj je

$$u = Av \Leftrightarrow v = A^{-1}u = Bu$$

Če to razpisemo, mo upeljati:

IZREK (Formula inverzije) Naj bosta $A = (a_{nu})$ in $B = (b_{nu})$ matriki povzročalnih koeficientov dveh polinomskih zaporedij in $(u_n), (v_n)$ kompleksni zaporedji. Tedaj je

$$\boxed{u_n = \sum_{u=0}^n a_{nu} v_u \quad (\forall n) \Leftrightarrow v_n = \sum_{u=0}^n b_{nu} u_u \quad (\forall n).}$$

Binomska inverzija: Kot smo našli (x^n) in $((x-1)^n)$ povzamemo tabele.

$$x^n = \sum_{k=0}^n \binom{n}{k} (x-1)^k \quad \text{in} \quad (x-1)^n = \sum_{k=0}^n (-1)^{n-k} \binom{n}{k} x^k.$$

Formula inverzije nato implicira, da je

$$u_m = \sum_{k=0}^m \binom{m}{k} v_k \quad (v_m) \Leftrightarrow v_m = \sum_{k=0}^m (-1)^{m-k} \binom{m}{k} u_k. \quad \text{Binomska inverzija (1)}$$

Če za zaporedji v vzamemo $(-1)^k v_k$, tedaj se binomska inverzija prepiše v

$$u_m = \sum_{k=0}^m \binom{m}{k} (-1)^k v_k \Leftrightarrow (-1)^m v_m = \sum_{k=0}^m (-1)^{m-k} \binom{m}{k} u_k$$

$$\begin{aligned} (-1)^m \cdot (-1)^{m-k} &= \\ (-1)^{2m-k} &= (-1)^{-k} = (-1)^k \end{aligned}$$

končno:

$$u_m = \sum_{k=0}^m (-1)^k \binom{m}{k} v_k \Leftrightarrow v_m = \sum_{k=0}^m (-1)^k \binom{m}{k} u_k$$

Primer (uporaba binomske inverzije). Kot smo (na predhodnem razdelku gledano velikost določili) velja

$$r^n = \sum_{k=0}^n \binom{n}{k} k! S(n, k) \quad (r \geq 0) \quad \left[r^n = \# \text{ vseh funkcij } n\text{-mnozice v } r\text{-mnozico} \right]$$

$$u = (0^n, 1^n, 2^n, \dots) \quad v = (0! S(n, 0), 1! S(n, 1), 2! S(n, 2), \dots)$$

n fiksen. V (1) konji prejšnje:

$$u_r = \sum_{k=0}^r \binom{r}{k} v_k \Leftrightarrow v_r = \sum_{k=0}^r (-1)^{r-k} \binom{r}{k} u_k$$

\parallel \parallel
 r^n $k! S(n, k)$

$$\Rightarrow r! S(n, r) = \sum_{k=0}^r (-1)^{r-k} \binom{r}{k} k^n$$

$$\Rightarrow S(n, r) = \frac{1}{r!} \sum_{k=0}^r (-1)^{r-k} \binom{r}{k} k^n$$

Stirlingova inverzija

Kot reče vsota, je

$$x^m = \sum_{k=0}^m S(m, k) x^k \quad \text{mi tudi} \quad x^m = \sum_{k=0}^m (-1)^{m-k} s(m, k) x^k.$$

Zato formula inverzije pravi, da velja:

$$u_m = \sum_{k=0}^m S(m, k) u_k \quad (u_m) \Leftrightarrow u_m = \sum_{k=0}^m (-1)^{m-k} s(m, k) u_k \quad (u_m)$$

Stirlingova inverzija

Opomba: ker sta ustrezni matriki inverzni, odobro ravnostni dolžino tudi:

$$\sum_{k=0}^m S(m, k) (-1)^{k-m} s(k, m) = \delta_{m, m}.$$

n -ta vrstica \times
 m -ti stolpec

Dosedanja strategija: rekurzija kombinatoričil števil \rightarrow reševje med pol. zaporedji

Sebej obratno: pol. zaporedji (+ določeni) komb. lastnosti \rightarrow rekurzija med posrednimi koeficienti.

Def. Naj bo $d = (a_1, a_2, \dots)$ zaporedje kompleksnih števil. Tedaj je

$$p_0^{(d)}(x) = 1, \quad p_n^{(d)}(x) = (x - a_1)(x - a_2) \cdots (x - a_n) \quad (n \geq 1)$$

Uztrajno zaporedje polinomov za d .

primeri: $d = (0, 0, 0, \dots) \rightarrow (p_n^{(d)}) = (x^n)$

$d = (1, 1, 1, \dots) \rightarrow (p_n^{(d)}) = ((x-1)^n)$

$d = (0, 1, 2, \dots) \rightarrow (p_n^{(d)}) = (x^{\binom{n}{2}})$

$d = (0, -1, 2, \dots) \rightarrow (p_n^{(d)}) = (x^{\binom{n}{2}})$

$d = (1, q, q^2, \dots) \rightarrow (p_n^{(d)}) = (g_n(x)) \dots$ Gaussovi polinomi

17.11.11. Naj bo $\alpha = (a_1, a_2, \dots)$, $\beta = (b_1, b_2, \dots)$ in

$$p_m^{(\alpha)}(x) = \sum_{k=0}^m C_{m,k} p_k^{(\beta)}(x).$$

Tedaj velja:

$$C_{0,0} = 1, \quad C_{0,k} = 0 \quad (k > 0),$$

$$C_{m,0} = (b_1 - a_1)(b_1 - a_2) \dots (b_1 - a_m) \quad (m \geq 1),$$

$$C_{m,k} = C_{m-1,k-1} + (b_{k+1} - a_m) C_{m-1,k} \quad (m, k \geq 1).$$

Dokaz. Poenotavimo razpis: $p_n(x) = p_n^{(\alpha)}(x)$, $q_n(x) = p_n^{(\beta)}(x)$. Tedaj $p_n(x) = \sum_{k=0}^n C_{n,k} q_k(x)$.

$$1 = p_0(x) = C_{0,0} q_0(x) \Rightarrow C_{0,0} = 1.$$

• Če je $k > 0$ in vedno $C_{0,k} = 0$ (rajši $(C_{n,k})$ ugotovimo krivulno matriko).

• Ugotovimo $p_m(x)$ in b_2 :

$$p_m(b_1) = \sum_{k=0}^m C_{m,k} q_k(b_1) = C_{m,0}. \quad \text{Torej } p_m(b_1) = (b_1 - a_1) \dots (b_1 - a_m) = C_{m,0}$$

$0 \quad \forall k \geq 1$

• $p_m(x) = (x - a_m) p_{m-1}(x)$ in $q_{k+1}(x) = (x - b_{k+1}) q_k(x)$. Zato je

$$p_m(x) = x \cdot p_{m-1}(x) - a_m p_{m-1}(x)$$

$$= \sum_{k \geq 0} C_{m-1,k} (x q_k(x)) - a_m \sum_k C_{m-1,k} q_k(x)$$

$$= \sum_k C_{m-1,k} q_{k+1}(x) + \sum_k C_{m-1,k} b_{k+1} q_k(x) - \sum_k a_m C_{m-1,k} q_k(x)$$

$$= \sum_k C_{m-1,k-1} q_k(x) + \dots$$

$$= \sum_k (C_{m-1,k-1} + (b_{k+1} - a_m) C_{m-1,k}) q_k(x)$$

$$= \sum_k C_{m,k} q_k(x). \quad \square$$

Primeri (na naše poznate rekurencije se primenjuju iste relacije).

$$1. \alpha = (0, 0, 0, \dots) \quad \beta = (1, 1, 1, \dots) \quad ; \quad p_m^{(\alpha)}(x) = x^m \quad p_m^{(\beta)}(x) = (x-1)^m$$

$$\Rightarrow C_{n,0} = 1, \quad C_{n,k} = C_{n-1,k-1} + C_{n-1,k} \quad \longrightarrow \quad \binom{n}{k}$$

$$2. \alpha = (0, 0, 0, \dots) \quad \beta = (0, 1, 2, \dots) \quad (b_n = (n-1))$$

$$C_{n,0} = 0, \quad C_{n,k} = C_{n-1,k-1} + k C_{n-1,k} \quad \longrightarrow \quad S(n, k)$$

$$3. \alpha = (0, -1, -2, \dots) \quad \beta = (0, 0, 0, \dots) \quad (a_n = -(n-1))$$

$$C_{n,0} = 0, \quad C_{n,k} = C_{n-1,k-1} + (n-1) C_{n-1,k} \quad \longrightarrow \quad s(n, k)$$

$$4. \alpha = (0, 0, 0, \dots) \quad \beta = (1, q, q^2, \dots) \quad (b_n = q^{n-1})$$

$$C_{n,0} = 1, \quad C_{n,k} = C_{n-1,k-1} + q^k C_{n-1,k} \quad \longrightarrow \quad \left[\begin{matrix} n \\ k \end{matrix} \right]_q$$